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Стаття присвячена вивченню можливостей інтегрованого навчання з метою формування в учнів 

загальноосвітніх та вищих навчальних закладів життєвих компетентностей та вивчення цілей стало-
го розвитку на заняттях іноземної мови (англійської) та природничих наук, зокрема біології. Дослі-
джено поняття життєвої компетентності, її структуру, яка складається із знань, ставлень та життєвих 
навичок; розмежовано компетентності та компетенції. Проаналізовано низку рамкових документів, 
які є підґрунтям для розвитку компетентнісного підходу до навчання: Рекомендацію Європейського 
Парламенту та Ради ЄС «Про основні компетенції для навчання протягом усього життя», 2006 рік; Ре-
золюцію Генеральної Асамблеї ООН «Перетворення нашого світу: Порядок денний в області сталого 
розвитку на період до 2030 року», 2015 рік; Звіт «Глобальна оцінка освітніх програм з навчання жит-
тєвих навичок», UNICEF, 2012 рік; методичні рекомендації «Кембриджські рамки для життєвих ком-
петенцій», Кембридж, 2018, 2019 роки; «Компетентності для життя», Atlas Corps, 2018 рік , методич-
ні матеріали проекту IJPOOH «Освітня політика та освіта «рівний – рівному» «Нова українська шко-
ла. Компетентнісне навчання, сприятливе для здоров’я, безпеки, успішної соціалізації і самореаліза-
ції особистості», 2018 рік. З’ясовано, що оптимальним варіантом формування системних знань моло-
ді про навколишній світ, розуміння процесів та факторів впливу на нього та наслідків для планети в 
цілому та людства, тобто формування системи життєвих компетентностей та розуміння цілей сталого 
розвитку, є інтеграція навчальних курсів «Іноземна мова» та «Біологія», а також інших суміжних наук. 
Наведено приклади тем, форми організації навчання та методи роботи, які забезпечують досягнен-
ня поставленої мети; запропоновано джерела навчальних матеріалів та їх комбінування й адаптацію 
до вікових та компетентнісних особливостей учнів різних ланок освіти.

Ключові слова: життєва компетентність, життєва навичка, знання, ставлення, цілі ста-
лого розвитку, освіта протягом життя, середня освіта, вища освіта, біологія, іноземна мова, ін-
тегроване навчання.

Статья посвящена изучению возможностей интегрированного обучения с целью формирова-
ния у учащихся общеобразовательных и высших учебных заведений жизненных компетентностей и 
изучения целей устойчивого развития на занятиях иностранного языка (английского) и естественных 
наук, в частности биологии. Исследовано понятие жизненной компетентности, ее структура, кото-
рая состоит из знаний, отношений и жизненных навыков; разграничены компетентности и компе-
тенции, проанализирован ряд рамочных документов, которые являются основой для развития ком-
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петентностного подхода к обучению: Рекомендации Европейского Парламента и Совета ЕС «Об 
основных компетенциях для обучения в течение всей жизни», 2006 год; Резолюция Генеральной 
Ассамблеи ООН «Превращение нашего мира: Повестка дня в области устойчивого развития на пе-
риод до 2030 года», 2015 год; Отчет «Глобальная оценка образовательных программ по обуче-
нию жизненным навыкам», UNICEF, 2012 год; методические рекомендации «Кембриджские рам-
ки для жизненных компетентностей», Кембридж, 2018, 2019 годы; «Компетентности для жизни», 
Atlas Corps, 2018, методические материалы проекта IJPOOH «Образовательная политика и образо-
вание «равный – равному» «Новая украинская школа. Компетентностное обучение, благоприятное 
для здоровья, безопасности, успешной социализации и самореализации личности», 2018 год. Уста-
новлено, что оптимальным вариантом формирования системных знаний молодежи об окружающем 
мире, понимания процессов и факторов влияния на него и последствий для планеты в целом и чело-
вечества в частности, то есть для формирования системы жизненных компетентностей и понимания 
целей устойчивого развития, является интеграция учебных курсов «Иностранный язык» и «Биоло-
гия», а также других смежных наук. Приведены примеры тех форм организации обучения и методов 
работы, которые обеспечивают достижение поставленных целей; предложены источники учебных 
материалов и варианты их комбинирования и адаптации к возрастным и компетентностным особен-
ностям обучаемых различных звеньев образования.

Ключевые слова: жизненная компетентность, жизненный навык, знания, отношение, цели 
устойчивого развития, образование в течение жизни, среднее образование, высшее образование, 
биология, иностранный язык, интегрированное обучение.

Постановка проблеми. Формуванню життєвих, або глобальних компетентнос-
тей, глобальних навичок приділяється у сучасному науково-педагогічному дис-
курсі багато уваги у всьому світі. Водночас у представників усіх галузей виклика-

ють занепокоєння проблеми забезпечення сталого та життєстійкого розвитку світу, які були 
сформульовані у відповідній стратегії на наступні 15 років Генеральною Асамблеєю ООН у 
резолюції «Перетворення нашого світу: Порядок денний в області сталого розвитку на пе-
ріод до 2030 року» від 25 вересня 2015 року [14]. Завданням освітян є сформувати у моло-
дого покоління усвідомлення необхідності слідування означеним цілям у подальшій діяль-
ності, низку відповідних цінностей, знань, умінь, правильних ставлень до таких змін, а та-
кож здатності до виконання широкого спектру дій в умовах, що змінюються. При цьому на 
сучасному етапі розвитку педагогічної науки та практики відзначаємо тенденцію до інтегра-
ції різних навчальних предметів для досягнення мети формування певних якостей особис-
тості, розвиваючого та виховного навчання на основі створення міцних міждисциплінар-
них зв’язків. Тому можливості використання інтегрованого навчання з метою формування 
життєвих компетентностей та навчання цілям сталого розвитку є актуальним і потребує по-
дальшого дослідження.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. У науковій літературі порушуються питання 
формування компетенцій, компетентностей, навичок, які повинні забезпечити успішне до-
сягнення людиною цілей протягом усього життя. Прийнято низку рамкових документів, які 
є підґрунтям для розвитку педагогічної теорії та практики: Рекомендацією Європейським 
Парламентом та Радою Європейського Союзу «Про основні компетенції для навчання про-
тягом усього життя», 2006 рік [7]; Резолюція Генеральної Асамблеї ООН «Перетворення на-
шого світу: Порядок денний в області сталого розвитку на період до 2030 року», 2015 рік 
[14; 15]; «Глобальна оцінка освітніх програм з навчання життєвих навичок», UNICEF, 2012 
рік [9]; методичні рекомендації «Кембриджські рамки для життєвих компетенцій», Кемб-
ридж, 2018, 2019 роки [6]; «Компетентності для життя», Atlas Corps, 2018 рік [5] тощо. В 
умовах української педагогічної науки базовими є результати проекту IJPOOH «Освітня по-
літика та освіта «рівний – рівному», узагальнені у робочих матеріалах «Нова українська 
школа. Компетентнісне навчання, сприятливе для здоров’я, безпеки, успішної соціалізації і 
самореалізації особистості», 2018 рік [3]. Багатовекторність аспектів упровадження компе-
тентнісного підходу на різних ланках освітнього процесу вивчалася В. Вербицьким, В. Зай-
цевою, О. Денисюк, Т. Трачук, О. Павленко, О. Овчарук та ін. 

Особливості інтегрованого навчання та окремі його аспекти детально розкрито в пра-
цях А. Бабенко, В. Безпалько, В. Жукова, С. Гончаренко, І. Зязюна, А. Коломієць, Н. Мойсе-
юк, Є. Глінської, Г. Максимова, Б. Тітова, І. Звєрєва, В. Ільченко, Ю. Жидецького, М. Іванчук, 
І. Козловської, В. Пономарьова, В. Паламарчук, Н. Падун, А. Падун та ін. Окремим напря-
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мом дослідження, який очолює Інститут модернізації змісту освіти, є STEM-освіта, що охо-
плює природничі науки (Science), технології (Technology), технічну творчість (Engineering) та 
математику (Mathematics). Одним з найпотужніших компонентів цього напряму є природ-
ничо-науковий компонент навчання та використання інноваційних технологій. Однак за-
значені напрями підготовки не розглядали можливості одночасного формування життєвих 
компетентностей та навчання глобальним цілям сталого розвитку на інтегрованих курсах 
біології та іноземної мови, тому метою статті є вивчення таких можливостей та наведення 
прикладів навчальних матеріалів для їх реалізації.

Виклад основного матеріалу. Сучасні підходи до навчання та виховання, самої рефор-
ми системи освіти ґрунтуються на «Європейських еталонних рамках», тобто восьми осно-
вних компетенціях для навчання протягом усього життя, визначених у 2006 році Рекомен-
дацією Європейського Парламенту та Ради Європейського Союзу «Про основні компетен-
ції для навчання протягом усього життя». До таких еталонних рамок належать: спілкуван-
ня рідною мовою; спілкування іноземними мовами; знання математики та загальні знання 
у сфері науки і техніки; навички роботи з цифровими носіями; навчання заради здобуття 
знань; соціальні та громадянські навички; ініціативність та практичність; обізнаність та са-
мовираження у сфері культури [7]. Ці компетенції забезпечуватимуть можливість особис-
тої реалізації громадян Європейського Союзу, їх соціальної інтеграції, активного громадян-
ства та працевлаштування, з особливим акцентом на розвитку здібностей досягати успіху в 
умовах праці, які постійно змінюються. Навчання протягом усього життя вважається необ-
хідною умовою формування таких компетентностей, починаючи з раннього дитинства шля-
хом формального, неформального та інформального навчання.

Протягом тривалого часу UNICEF опікується формуванням «життєвих навичок» та ор-
ганізації навчання життєвим навичкам (Life Skills Education) [9], при цьому ще у 2003 році 
було визначено базові положення такого навчання: «знання», «ставлення», «життєві нави-
чки» [13]. Розглянемо їх більш детально: у системі навчання термін «інформація» стосуєть-
ся даних про конкретний факт або предмет, тоді як «знання» стосується стану розуміння 
того, що фактична інформація може бути пов’язана з іншою інформацією та знаннями, син-
тезованими в більш широкі поняття і корисно застосовані. Термін «ставлення» використо-
вується в контексті навчання життєвим навичкам для охоплення широкого кола соціальних 
норм, етики, моралі, цінностей, прав, культури, традицій, духовності та релігії, а також по-
чуттів щодо себе та інших. Під «життєвими навичками» розуміють психосоціальні здібнос-
ті до адаптивної та позитивної поведінки, які дозволяють людям ефективно вирішувати ви-
моги та виклики повсякденного життя. Вони вільно поділені на три широкі категорії нави-
чок: когнітивні навички для аналізу та використання інформації, особисті навички для роз-
витку особистого агентства та управління ними, а також навички спілкування та взаємодії з 
іншими людьми [13]. Основними ж компетентностями є: грамотність (Literacy competence); 
мовна компетентність (Languages competence); математична компетентність та компетент-
ність у науках, технологіях та інженерії (STEM: Mathematical competence and competence in 
science, technology and engineering); цифрова компетентність (Digital competence); особиста, 
соціальна та навчальна компетентність (Personal, social and learning competence); громадян-
ська компетентність (Civic competence); підприємницька компетентність (Entrepreneurship 
competence); компетентність культурної обізнаності та самовираження (Cultural awareness 
and expression competence) [7]. 

Ці поняття були покладені в основу компетентнісного підходу НУШ, у якому виділя-
ють три основні групи життєвих навичок, які розглядаються як соціально-психологічні ком-
петентності: емоційно-вольові, інтелектуальні та соціальні, які є основою для формування 
ключових компетентностей. При цьому зазначається, що такі психосоціальні кометентнос-
ті, як творчість, критичне мислення, вирішення проблем, співпраця, переговори, прийнят-
тя рішень, саморегуляція, стійкість, комунікація, повага до різноманітності, емпатія, участь 
є складовими усіх ключових компетентностей і є особливо важливими для здоров’я, безпе-
ки, соціалізації та самореалізації людини [3]. Отже, основу компетентністного підходу НУШ 
становлять десять основних компетентностей: спілкування державною (і рідною у разі від-
мінності) мовами, спілкування іноземними мовами, математична грамотність, компетент-
ності у природничих науках і технологіях, інформаційно-цифрова компетентність, уміння 
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вчитися впродовж життя, соціальні і громадянські компетентності, підприємливість, загаль-
нокультурна грамотність, екологічна грамотність і здорове життя [3].

Кембриджська рамка має багато подібних життєвих компетентностей, але є й дея-
кі інші, на які ми вважаємо за необхідне звернути увагу. Так, життєвими компетентнос-
тями є співпраця (collaboration), комунікація (communication), критичне мислення (critical 
thinking), креативне мислення і вирішення проблем (creative thinking, problem-solving), емо-
ційний розвиток (emotional development), навчання навчатися (learning to learn), соціаль-
на відповідальність (social responsibility), а також компетентність з використання цифрових 
технологій (digital literacy) та автономність навчання (autonomy) [6].

Як бачимо, у деяких випадках поняття «компетентності» та «навички» ототожнюють-
ся, попри те, що існує чітке термінологічне розмежування. «Компетенцією» називають ета-
лон досвіду дій, знань, умінь, навичок, творчості, емоційно-ціннісної діяльності, який уста-
новлює суспільство; термін «компетентність» трактується як рівень досягнення компетен-
цій; «компетентнісний підхід» – це спрямованість освітнього процесу на формування та 
розвиток життєвих (ключових) і предметних компетентностей особистості, результатом 
якого повинна бути сформована загальна компетентність людини, що є сукупністю життє-
вих компетентностей, інтегрованою характеристикою особистості. Така характеристика має 
формуватися в процесі навчання і містити знання, вміння, ставлення, досвід діяльності та 
поведінкові моделі особистості [1; 4].

Отже, під поняттям «життєва компетентність» розуміють кластер пов’язаних здібнос-
тей, зобов’язань, знань і навичок, які дозволяють людині ефективно діяти в життєвій ситу-
ації [8]. Компетентність свідчить про достатність знань і навичок, які дозволяють людині ді-
яти в різних ситуаціях. Розвиток життєвих компетентностей, таким чином, передбачає од-
ночасне формування трьох компонентів: знань, ставлень та навичок, що найкращим чином 
можуть бути сформовані під час інтегрованого навчання.

Розглянемо деякі теми та навчальні матеріали, які можуть бути використані на інте-
грованих заняттях з біології, іноземної мови, а також географії, хімії та інших наук. Бага-
ті ресурси для таких занять доступні на сайтах WWF – Всесвітнього фонду дикої природи, 
National Geographic та National Geographic Learning, які мають розділи, присвячені навчан-
ню дітей та підлітків, надають навчальні матеріали, відеоматеріали і текстові ресурси, ко-
рисні посилання. Зазначимо, що, оскільки метою цих організацій є, в першу чергу, збере-
ження довкілля, вони опікуються тим, щоб навчити молодь правильно ставитися до нього, 
допомогти їй опанувати системні знання та сформувати позитивну поведінку, яка б сприя-
ла реалізації цілей сталого розвитку. До них, згідно з Резолюцією ООН від 2015 року, відно-
сять: 1) подолання бідності; 2) подолання голоду, розвиток сільського господарства; 3) міц-
не здоров’я і благополуччя; 4) якісну освіту; 5) гендерну рівність; 6) чисту воду та належ-
ні санітарні умови; 7) доступну та чисту енергію; 8) гідну працю та економічне зростання; 
9) промисловість, інновації та інфраструктуру; 10) скорочення нерівності; 11) сталий розви-
ток міст і громад; 12) відповідальне споживання та виробництво; 13) пом’якшення наслід-
ків зміни клімату; 14) збереження морських ресурсів; 15) захист та відновлення екосистем 
суші; 16) мир, справедливість та сильні інститути; 17) партнерство заради сталого розвитку.

Наприклад, комплект навчальних матеріалів «Living Planet Report for youth – educator 
pack» від WWF містить комплекс для вчителя, комплекс наочних матеріалів, нотатки для 
викладача щодо використання наочності, додатки для молодіжного лідера, доповідь WWF 
2018 року «Reporting on Our Living Planet. A Guide For Young People» [16]. Навчальні матері-
али розроблені таким чином, що мають змусити підлітків застосовувати знання із суміжних 
дисциплін. Оскільки мова матеріалів – англійська, це курс «Іноземна мова (англійська)», ін-
ший обов’язковий курс – «Біологія» та його розділи. Опишемо їх.

Заняття «Understanding the Sustainable Development Goals» інтегрується у курсі англій-
ської мови та природничих наук. Метою заняття є засвоєння цілей сталого розвитку 14, 15 
та 17. Заняття розраховане на учнів молодшої школи, для яких англійська є рідною, тому в 
умовах навчання українських учнів та студентів може бути проведене на пізніших етапах. 
Сайт пропонує завантажити настільну гру, щоб засвоювати матеріал в ігровій формі. Осно-
вною формою організації навчання є групова та парна робота, яка розвиває компетентності 
у соціальній взаємодії, спільні автономні дослідження матеріалів щодо екосистем та пере-
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ваг, які отримує людство від їх утримання в гарному стані. Учні/студенти дізнаються, що біо-
різноманіття є найважливішим фундаментом Землі, системою життєзабезпечення, від якої 
залежить життя теперішніх та майбутніх поколінь. Люди залежать від «послуг» екосистем 
природи, такі як очищення повітря і води, які задовольняють багато основних потреб лю-
дини. У результаті такого заняття учні отримують системні знання, у яких причинно-наслід-
ковим шляхом пов’язують низку факторів, формують правильне ставлення до збереження 
навколишнього світу, і дізнаються про те, що захист природного світу важливий не тільки 
для досягнення цілей 14 і 15, а й усіх інших цілей сталого розвитку. Таким чином, розвива-
ються й емоційно-вольові якості та комунікативна компетентність.

Поєднання англійської, природничих наук та географії уможливлює проведення іншо-
го інтегрованого заняття – з теми «What’s the Link Between Orang-Utans and the Food We 
Eat?». Спільна робота допомагає розвивати уміння роботи в команді та комунікації. Шля-
хом постановки проблемних питань, роздумів над малюнками, спробами проаналізувати 
їх та знайти зв’язки між ними розвиваються навички критичного мислення, вирішення про-
блем, креативного мислення. Використання фотографій є гарним способом заохотити учнів 
ставити питання і встановлювати зв’язки між фізичними, соціальними, економічними та 
екологічними аспектами стійкості. Працюючи невеликими групами, учні приклеюють фото-
графії орангутана та їжі (пальмове масло) на великий аркуш паперу і записують свої власні 
запитання про кожну фотографію (наприклад, «Де живуть орангутани?», «Що вони їдять?», 
«Звідки походить наша їжа?», «Що ж вона містить?») Потім їх заохочують до роздумів про 
те, яким може бути зв’язок між цими фотографіями. Групи можуть добровільно подати свої 
ідеї, а потім презентувати питання виробництва пальмової олії та впливу на тропічний ліс. 
Діти вчаться розуміти зв’язки між цими явищами та власною поведінкою, адже середньо-
статистична родина в супермаркеті не може зрозуміти, скільки товарів у їхніх кошиках – від 
їжі до косметики – містить пальмову олію. Глобальне виробництво зросло з 15 млн т у 1995 
році до приблизно 63 млн т у 2015 році, що зробило його тією рослинною олією, яку най-
більше у світі видобувають, споживають та продають. В індустрії виробництва пальмової 
олії задіяно понад 5 млн людей лише в Південно-Східній Азії. Тим не менше, значна части-
на експансії нафтової пальми відбулася в умовах високого біорізноманіття тропічних лісів. 
Перетворення цих та торф’яних земель на плантації пальмової олії вивільняє велику кіль-
кість вуглекислого газу, що спричиняє зміни клімату і руйнує середовище існування видів, 
таких як орангутани. Учні повинні зробити висновки про те, що видобування пальмової олії 
не повинно бути руйнівним. Споживачі, підприємства та уряди мають право наполягати на 
сталому виробництві пальмової олії, що не викликатиме подальших втрат лісів та біорізно-
маніття, адже наявний стан речей становить реальну загрозу навколишньому середовищу 
та окремим видам тварин. Як бачимо, вся організація заняття спрямована на формування 
важливих життєвих компетентностей та засвоєння цілей сталого розвитку.

Важливим компонентом таких занять є керована автономність роботи студентів та 
цифрова компетентність, якої вони набувають, опрацьовуючи різні джерела онлайн, готу-
ючи (якщо призначено) проекти, постери, доповіді, відеоролики-звернення тощо. Залежно 
від особливостей групи та рівня базових навичок з дисциплін «Іноземна мова» та «Біоло-
гія» доцільно обирати різні форми роботи, як індивідуальні, так і парні та групові, а також 
ігрові методи навчання, які забезпечуватимуть емоційний розвиток учнів. 

Такі інтегративні заняття можливі в умовах вищої школи, враховуючи інший рівень 
ключових компетентностей та психологічні особливості осіб студентського віку. Так, нами 
було апробовано проведення інтегрованого заняття з питань збереження популяції панд, 
на якому розвивалися комунікативна компетентність (іншомовна), критичне та креативне 
мислення, вирішення проблем, емоційний розвиток, навчання навчатися, соціальна відпо-
відальність, а також компетентність з використання цифрових технологій та автономність 
навчання [2]. Особливий емоційний відгук отримали відео National Geographic [10–12] з 
відповідними завданнями до, під час та після перегляду, послідовність демонстрації яких 
сприяла критичному аналізу інформації та актуалізації знань з теми заняття. Компетент-
ність співпраці формувалася прийомами перегрупування, роботою у парах та малих групах, 
а також взаємооцінюванням груп, що також допомагає посилити соціальну відповідаль-
ність студентів. Креативне мислення формувалося шляхом побудови зв’язаного письмово-
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го висловлювання із заданими елементами. Компетентності навчання навчатися та цифро-
ва розвивалися шляхом опрацювання стратегій роботи з пошуку інформації у мережі Інтер-
нет, стратегій написання аргументованого висловлювання з теми. Змістове наповнення ма-
теріалів, опрацьованих на попередньому та поточному заняттях, а також тих, які слід опра-
цювати з наступним, логічно пов’язаним заняттям з питань використання різних типів енер-
гії, сприяють формуванню комплексної системи знань та логічних зв’язків між довкіллям та 
впливом людини на нього, а також відповідальності за наслідки такого впливу на природу 
та людство, тобто підготовці молоді до виконання цілей сталого розвитку.

Висновки і перспективи подальших досліджень. Таким чином, проаналізовано мож-
ливості запровадження інтегрованих занять з дисциплін «Іноземна мова (англійська)» та 
«Біологія» у загальноосвітній та вищій школах з метою формування життєвих компетент-
ностей, які полягають в органічному процесі здобуття предметних знань, формуванні по-
зитивних ставлень та зразків поведінки і розвитку життєвих навичок, які в сукупності забез-
печуватимуть здатності молодого покоління діяти у мінливих умовах життя та професійно-
го середовища, а також формування усвідомлення учнями та студентами важливості досяг-
нення людством цілей сталого розвитку.
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